

习近平将于7月16日  
以视频方式出席亚太经合组织领导人非正式会议  
习近平就伊拉克发生  
医院火灾事故向伊拉克总统  
巴尔哈姆致慰问电

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年7月16日 星期五 辛丑年六月初七 新华通讯社出版

在中国共产党成立100周年之际，许多国家政党、政府、议会、国际组织、民间团体及其领导人、驻华使节、友好人士以及旅居国外的华侨华人，香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾同胞等，向中共中央、向中央领导人发来贺电贺函，表示热烈祝贺和良好祝愿。中共中央办公厅、中共中央对外联络部受中共中央和习近平总书记的委托，谨表示衷心的感谢。

今日12版 总第10425期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》。

文章强调，过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！回首过去，展望未来，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

文章指出，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中

华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

文章指出，一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，创造了新民主主义革命的伟大成就，创造了社会主义革命和建设的伟大成就，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的

历史进程！

文章指出，一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。一百年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大！

文章指出，以史为鉴，可以知兴替。我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自

觉地牢记初心使命、开创新美好未来。以史为鉴，开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗，必须继续推进马克思主义中国化，必须坚持和发展中国特色社会主义，必须加快国防和军队现代化，必须不断推动构建人类命运共同体，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，必须加强中华儿女大团结，必须不断推进党的建设新的伟大工程。

文章号召全体中国共产党员，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣。

## 攻坚克难，中国代表团冲刺东京

### 新华全媒头条

新华社记者林德韧、苏斌、夏亮

东京奥运会，就要来了。风云变幻的国际体坛因新冠肺炎疫情而再添波澜，大量国际赛事推迟或者取消，训练模式和比赛模式发生前所未有的变化，这些都给中国代表团的备战工作带来了很大的不确定性。

面对未知的挑战，中国军团想尽了各种办法。14日，东京奥运会中国体育代表团在北京成立，代表团总人数为777人，是中国体育代表团境外参赛规模最大的一届奥运会。代表团已做好了各项准备，力争在东京打一场漂亮仗。

### 4年变5年，疫情导致“加长版”奥运备战路

4年的备战周期已经嵌入了奥运项目运动员的生物钟，成了一种习惯。然而，因为疫情，这样的习惯被打破了。东京奥运会推迟一年举行，备战周期被拉长到了5年，在这样重大的变故下，运动员们的备战受到了极大的影响。

37岁的中国羽毛球名将林丹在奥运延期后感觉坚持下去越来越困难，最终做出了退役的决定。许多原本在2020年竞技状态达到顶峰的选手在2021年出现了状态滑坡，这也成为疫情带来的诸多无奈后果中的一个。

疫情还给中国选手争取奥运参赛资格增加了难度。2020年初疫情暴发时，中国参赛运动员采取提前出国、国外训练、绕道参赛等方式，确保参加重要的奥运资格赛、积分赛，实属不易。

封闭训练在2020年成为中国选手备战东京奥运会的主要方式。游泳选手汪顺2020年很长一段时间都在千岛湖国家水上训练基地封闭训练，对于这样长时间、大强度的训练，他颇为感慨：“真的除了训练好像没有其他事情。”

在困难的条件下，国家体育总局相关部门、各备战单位按照科学、安全、有序的原

则，组织各国家队以集体休整、分散调休等方式进行调整，丰富运动员、教练员的业余生活，缓解队伍焦虑情绪。从整体上看，中国队备战东京奥运的步伐依然坚实。

进入2021年以后，国内外赛事逐步重启，各支国家队也抓紧机会参赛，力争在东京奥运会前调整出最佳状态。

东京奥运会前夕，老将苏炳添在2021年全国田径冠军赛暨奥运会选拔赛男子百米比赛中以9秒98的成绩夺冠，这也是今年亚洲的第二好成绩。女子铅球名将巩立姣投出了20米31，创造了该项目今年的世界最佳成绩。

“我感觉东京奥运会的金牌就挂在那，就等自己伸手去够了。”巩立姣说。

### 强敌环绕，中国队前路挑战重重

随着时间的推移，各项国际赛事逐步恢复，主要奥运强队的备战工作也都逐渐步入正轨。2021年上半年以来，各个国家和地区的运动员纷纷恢复了系统训练，从近期的各项国际比赛来看，国外运动员奥运会前集中训练取得显著进步，奥运赛场超水平发挥的可能性不可忽视。疫情和奥运延期影响了一部分队员的竞技状态，但与此同时，一批年轻运动员借机崭露头角，展现出了不俗的实力。

作为国际体坛的传统强国，美国代表团的实力依然雄厚，在里约奥运会上，美国

一举揽下121枚奖牌，几乎相当于第二名英国和第三名中国的总和。东京奥运会上，美国除了在传统的田径、游泳等项目上继续保持强势以外，还在体操、自行车、击剑、网球等项目上拥有很强的实力。如无意外的话，美国依然是本届奥运会奖牌榜头名的最有力竞争者。

日本奥委会成立了由582名运动员组成的日本历史上规模最大的奥运代表团。作为东道主，日本原计划在东京奥运会上的目标是赢得30块金牌，这将超过此前16块金牌的奥运最佳成绩。随着疫情导致奥运延期，日本代表团的表态也出现了变化。日本奥委会主席山下泰裕表示，在推迟后的奥运会上，金牌数已经不重要了。（下转2版）



在山东威海举行的发布会上，中国乒乓球队身穿东京奥运会全新战袍集体亮相（2021年6月23日摄）。新华社记者朱峥摄

# 同比增长12.7%！上半年中国经济回稳向好

新华社北京7月15日电（记者魏玉坤、邹多）“十四五”开局之年经济半年报亮相！国家统计局15日发布数据，初步核算，上半年国内生产总值532167亿元，按可比价格计算，同比增长12.7%；两年平均增长5.3%，比一季度加快0.3个百分点，经济发展呈现稳中加固、稳中向好态势。

国家统计局新闻发言人刘爱华在当天举行的国新办发布会上说，上半年国民经济持续稳定恢复，分季度看，一季度同比增长18.3%，两年平均增长5.0%；二季度增长

7.9%，两年平均增长5.5%。

生产需求继续回升。从生产来看，夏粮再获丰收，畜牧业生产稳定增长。上半年，全国规模以上工业增加值同比增长15.9%，两年平均增长7.0%，比一季度加快0.2个百分点；服务业增加值对经济增长贡献率达53%，比一季度提高2.1个百分点。

从需求来看，上半年，社会消费品零售总额211904亿元，同比增长23.0%，两年平均增长4.4%，比一季度加快0.2

个百分点；全国固定资产投资（不含农户）255900亿元，同比增长12.6%，两年平均增长4.4%，其中，高技术产业投资、社会领域投资两年平均增速较高；货物进出口总额180651亿元，同比增长27.1%。

就业物价总体稳定。上半年，全国城镇新增就业698万人，完成全年目标的63.5%；全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.5%。

居民收入继续增长，城乡居民人均可支配收入比值缩小。上半年，全国居民人

均可支配收入17642元，同比名义增长12.6%，两年平均增长7.4%。城乡居民人均收入比值2.61，比上年同期缩小0.07。

“但也要看到，全球疫情持续演变，外部不稳定不确定因素较多；国内经济恢复不均，巩固稳定恢复发展的基础仍需努力。”刘爱华说，下一步，要持续深化供给侧结构性改革，加快推进改革开放，保持经济运行在合理区间，扎实推动高质量发展，努力完成全年经济社会发展目标任务。（详细报道见4版）

## 中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见

（二〇二一年四月二十三日）

上海在党和国家工作全局中具有十分重要的地位，浦东开发开放掀开了我国改革开放向纵深推进的崭新篇章。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，浦东取得了举世瞩目的发展成就，为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区，引领带动上海“五个中心”建设，更好服务全国大局和带动长三角一体化发展战略实施，现提出如下意见。

### 一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，科学把握新发展阶段，坚定不移贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，支持浦东勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

（二）战略定位。推动浦东高水平改革开放，为更好利用国内国际两个市场两种资源提供重要通道，构建国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接，在长三角一体化发展中更好发挥龙头辐射作用，打造全面建设社会主义现代化国家窗口。

——更高水平改革开放的先行先试。坚持系统观念，加强改革举措的有机衔接和融会贯通，推动各项改革向更加完善的制度靠拢。从要素开放向制度开放全面拓展，率先建立与国际通行规则相互衔接的开放型经济新体制。在浦东全域打造特殊经济功能区，加大开放型经济的风险压力测试。

——自主创新发展的时代标杆。充分发挥新型举国体制的制度优势和超大规模市场优势，找准政府和市场在推动科技创新、提升产业链水平中的着力点，建设国际科技创新中心核心区，增强自主创新能力，强化高端产业引领功能，带动全国产业链升级，提升全球影响力。

——全球资源配置的功能高地。以服务共建“一带一路”为切入点和突破口，积极配置全球资金、信息、技术、人才等要素资源，打造上海国际金融中心、贸易中心、航运中心核心区，强化服务实体经济能力，率先构建高标准国际化经贸规则体系，打造我国深度融入全球经济发展和治理的功能高地。

——扩大国内需求的典范引领。着力创造高品质产品和服务供给，不断提升专业化、品牌化、国际化水平，培育消费新模式新业态，引领带动国内消费升级需求，打造面向全球市场的首发地、引领消费潮流的风向标，建设国际消费中心。

——现代城市治理的示范样板。构建系统完备、科学规范、运行有效的城市治理体系，提升治理科学化、精细化、智能化水平，提高应对重大突发事件能力，完善民生发展格局，延续城市特色文化，打造宜居宜业的城市治理样板。

（三）发展目标。到2035年，浦东现代化经济体系全面构建，现代化城区全面建成，现代化治理全面实现，城市发展能级和国际竞争力跃居世界前列。到2050年，浦东建设成为在全球具有强大吸引力、创造力、竞争力、影响力的城市重要承载区，城市治理能力和治理成效的全球典范，社会主义现代化强国的璀璨明珠。

### 二、全力做强创新引擎，打造自主创新新高地

面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，加强基础研究和应用基础研究，打好关键核心技术攻坚战，加速科技成果转化，提升产业链水平，为确保全国产业链供应链稳定多作新贡献。（下转3版）